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ACTA No. 129 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:10 horas, del quince (15) de octubre de 
dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA \N1LLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaa lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 128 deI 14 de octubre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 128 del 14 de octubre de 2023. puesta en consideración es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: como ustedes saben todos nosotros aprobamos la creación de la 
medalla Fray Alfonso de la Concepción Peña en aras de premiar a la gente que es 
emprendedora, a la gente que ha construido municipio a través del emprendimiento, y por 
esa razón la Comisión de nosotros no porque el señor sea el papá de Diego Parra pero yo 
creo que merece eso porque el señor Pompilio Parra ha estado en las buenas y en las 
malas con el municipio siempre impulsando el Pedregal, centro turístico y restaurante a la 
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vez que le da imagen al Municipio, entonces nosotros decidimos que uno de ellos era el 
señor Pompilio Parra, Giovanny no se y chepa y Albeiro con el señor Francisco Tovar, que 
para nadie es un secreto, yo conocí la tiendita que ellos tenían ahí, una tienda de barrio y 
el señor hoy en día a través del emprendimiento y el esfuerzo de esa familia no solamente 
generan empleo en Yumbo sino que lo vemos en rozo y cada día crece más, y eso es una 
muestra del gran emprendimiento que se inició con una tienda de pueblo y hoy es un gran 
centro comercial en nuestro municipio con varias subsedes, me parece que también 
escogieron una buena persona, Alex Bejarano tampoco porque sea familiar de él, el señor 
Edgar Bejarano, él ha sido pionero de esa familia, fueron los que crearon Transindustriales, 
empresa que ha transportado a través de los años a todos lo yumbeños entre Cali y 
Yumbo, o sea que es un pionero en el transporte, la pregunta mía es si todas las 
comisiones que están de acuerdo en que sean esos tres nombres para entregarle la 
medalla Fray Alfonso de la Concepción Peña, entonces si es así para mandar y para que 
cada medalla quede con el nombre de cada una de esas personas, y el que no esté de 
acuerdo que lo diga y postule a alguien, de modo que para que ahorita en noviembre la 
entreguemos, estas personas que he mencionado no solamente merecen una medalla si 
no el reconocimiento de toda la población del municipio de Yumbo, porque como dije son 
pioneros, emprendedores, personas que han sacado sus empresas adelante a pesar de 
todas las vicisitudes que han habido aquí. 
Otra cosa, la verdad es que uno se pregunta, uno recuerdo una película que era donde 
está el policía, yo me pregunto dónde está el poder del gobierno para hacer cumplir la 
constitución y la ley en nuestro municipio, hay unos señores motociclistas que han cogido y 
se han tomado el municipio como si fuera de ellos, no respetan zona peatonal, no respetan 
a nadie, no respetan a los guardas, y hacen lo que les da la gana, entonces yo me 
pregunto dónde está la autoridad que tiene que ejercer la Secretaría de Gobierno, el 
problema es, lo que voy a decir va a levantar ampollas, no hay derecho que eso pase aquí 
que hagan lo que les da la gana, con transmisión o sin transmisión ustedes no dicen lo que 
yo voy a decir porque les falta muchas veces calor en las orejas porque no se las jalan, y 
es lo siguiente, es la única vez en la historia que yo he visto que un jefe de despacho salga 
y deje a otro jefe de despacho que fue lo que hizo el señor Andrés Felipe Muñoz, dejó a Ja 
señora Tatiana Arce, y prácticamente ella se ha convertido en títere de él, y ahí se hace lo 
que él diga y eso no tiene presentación, una señora atada a la voluntad de un personaje 
que no fue Concejal y llegó a tener un poder más influencia que los mismos Concejales, 
dejo jefe de despacho, pero no solamente ahí, yo conozco dependencias donde hay 
personas, especialmente en esa donde el señor Felipe Muñoz tiene una burocracia que no 
la tiene ni los Concejales, para vincular gente ni siquiera consultaba al alcalde, y se 
convirtió en el concejal 16, con más poder que el primer Concejal el que sacó mayor 
votación que fue Alexander Bejarano, pero ahí no para eso, el sector de Montañitas es un 
sector que en esta administración de Jhon Jairo Santamaría pudo consolidar la llegada del 
acueducto a través de Acuavalle con agua proveniente de Bitaco, y resulta que unos 
vecinos que no quedaron dentro del censo que hizo Acuavalle para entregarles matrícula 
están preocupados porque cada día se está construyendo allá sin Dios y sin ley, la gente 
está construyendo y no hay autoridad no hay quien controle, no va a Planeación, no va 
Gobierno, especialmente gobierno que son los que tienen que visitar, la CVC brilla por su 
ausencia, y ellos dicen, si es existimos una cantidad de personas que estamos esperando 
que nos den la matrícula para el acueducto y está llegando tanta gente a construir y están 
construyendo sobre el área que dice el PBOT, están construyendo como si fuera del 
perímetro urbano, y ustedes saben que construir en la zona rural es muy diferente el área 
que se necesita para construir, hay partes que en un lote de 3000 m hay cuatro casas, y 
van para la quinta, si ustedes se van de aquí hasta llegar a San José se van a dar cuenta 
que eso están construyendo por todas partes, el problema no es que construya el problema 
es que el agua no va alcanzar para tanta gente, va a haber un problema de sobrepoblación 
de un urbanismo desbocado porque no hay autoridad en el municipio en cabeza de 
Secretaría de Gobierno que le pongan control a esta situación y van a perjudicar a mucha 
gente y se va a crear un problema porque no va a alcanzar el agua para todos. 
Otra cosa, recuerdo que hace muchos años había un cartel en Planeación que eso hacía y 
deshacía y hoy hay algo parecido, al parecer están cobrando por documentos, por 
expedición de uso de suelo plata, yo vi un letrero que dice en la entrada de Planeación que 
ahí no se cobra nada, y resulta que hay un pequeño cartel hoy dentro de Plarieación que 
se están aprovechando de la gente con los usos del suelo para que los negocios 
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funcionen, yo me pregunto si esta gente que monta sus negocios, hacer negocio es 
verraco eso no es fácil, por eso hoy más que nunca vuelvo y reitero, las personas que 
mencione para las medallas Fray Alfonso de la Concepción Peña se lo merecen, hay gente 
que una o cinco veces y se quiebran y vuelven y arrancan, para que unos funcionarios que 
están ganando plata y los roben, porque están es robando están cobrando por algo que no 
deben de cobrar, y venga les digo, no se los estoy diciendo aquí, ya se lo dije al señor de 
Planeación delante de Marisol, se lo dije al señor alcalde también que eso no puede 
continuar, porque le van a quitar la plática a una gente que está luchando que madruga a 
abrir sus negocios para sostener su familia para pagar impuestos, y que vengan unos 
sinvergüenzas funcionarios a quitarles la plática por darles un documento de uso de suelo 
que según me decían no vale plata, pero como la gente no sabe se aprovechan de ellos y 
prácticamente los atracan, eso no tiene presentación señores Concejales, y yo espero que 
si alguien tiene conocimiento de algo parecido pues que también lo denuncie porque no 
tiene justificación, que esto siga pasando en el municipio por cuatro o cinco sinvergüenzas, 
la otra vez por fortuna lo sacaron a todos, pero volvieron a retomar los vicios y resabios de 
los que habían. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumb'siendo tas 07:30 horas el señor presidente ordeno levantar y cerrar la 
sesión, no s. . •-r citad' p-ra el día 16 de octubre del 2023, a partir de las 08:00 
horas. 

fl i 2e,j 
M'RISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Secretaria General 
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